

# 承古纳新 乐享运动

## ——永川区实验小学体育跨学科项目式学习侧记

渝西都市报记者 徐灵/文 刘灿/图



永川区实验小学2023首届体育文化节上秦朝的骑马射箭跨学科项目式课程展示。



永川区实验小学2023首届体育文化节上唐朝的蹴鞠跨学科项目式课程展示。

在当代,一谈到体育,人们就会想到跑步、篮球、乒乓球等项目,而近日在永川区实验小学举办的首届体育文化节上,学生们却“穿越”回古代,展示了秦朝的射箭、唐朝的蹴鞠、宋朝的投壶等中国从古至今不同朝代的体育特色项目文化。

学生们身着特定朝代的服装,沉浸式体验不同朝代的体育项目,自信地展示每个项目背后的传统文化魅力……这样一场别开生面的体育文化节,不仅让孩子们乐在其中,也让很多参观的家长深感惊喜,老师们更是倍感欣慰。

首届体育文化节的成功举办,并非一时兴起,而是实验小学率先在永川精心策划实施了两年的体育跨学科项目式学习的成果展示。

### 学生兴趣浓厚 增强文化自信

“蹴鞠特别好玩,展现的民族文化是独一无二的,每次我在亲友面前表演时都能赢得阵阵掌声,感觉非常自豪,慢慢地也让我更加自信,敢于展示自己了。”三年级一班学生蒲思瑶说,她已经爱上了蹴鞠这项

古老的运动。

蹴鞠不就是与现在的足球相似吗?怎么会这么让孩子们喜欢?蒲思瑶告诉记者,她们不仅学习与体验蹴鞠的规则和形式,也会了解蹴鞠的历史文化背景,亲手制作蹴鞠、设计服饰、编排成舞蹈等,还会做蹴鞠与足球同时向前滚出的小实验,探究科学学科中关于力的原理,这样一来同学们都感觉这样的课堂非常有趣,还能学到很多知识,都对每个周五下午的蹴鞠课充满期待。

除了蹴鞠,其他朝代体育特色项目文化的课也都受到学生们的喜爱。学生们不仅在课堂上积极参与,课前还查阅相关资料,课后认真练习。

### 老师教学相长 提升教学质量

作为一名语文老师,涂山凤在两年前接到射箭课程的任教任务后,却一片茫然,提不起什么兴趣,因为她之前也从未接触过这个项目,怎么去教学生呢?

不会就学!涂山凤立即通过课本、网络、参加培训班等形式学习射箭技术,掌握

射箭文化知识。一段时间后,她爱上了这个项目,每天喜欢和学生一起研究射箭知识,而且在教学中她惊喜地发现,学生们学习射箭后,不仅没有影响文化学习成绩,而且促进她转变了教学方式,课堂氛围也变得更好,学生们专注力、耐心都得到很好的锻炼,教学质量明显提高了。

两年的时间,实验小学的很多老师像涂山凤一样,在教学相长中,对历代体育文化有了更深入的了解和掌握,钻研出了一套套独具特色的历代体育文化跨学科课程教案,提升了教学水平。

### 学校先行先试 科学构建体系

为什么要在永川率先开展历代体育文化跨学科学习?

“作为永川区的实验小学,有责任和义务走在教育改革的前列,先行先试,大力推动课程改革!”实验小学校长罗江兵说,学校在成立之初就秉承“融至臻、慧自成”的办学理念,紧紧围绕立德树人根本任务,结合新课标要求,系统建构实施跨学科项目式学习课程,培育学生运用

学科知识在复杂情境下解决复杂问题的能力,提升学生核心素养。开展历代体育文化跨学科学习,可以让学生通过亲身体验和沉浸式了解历代体育文化,充分发挥体育综合育人功能,促进学生全面发展。但这只是学校结合新课标构建跨学科体系三个主题实践之一,另外还有红色文化项目式学习、茶文化的项目式学习。

为了科学构建跨学科体系,实验小学建立了校长牵头的跨学科项目式课程领导小组,制定了组织管理、规划实施、评价考核等多项制度,加大了课程开发经费投入,组建了学术骨干和一线教师核心团队,积极开展主题教研、课题引领、课程实践,为跨学科项目式课程实施提供了强有力的保障。

行而不辍,未来可期。罗江兵表示,下一步实验小学将继续加强精细化管理,丰富课程内容,完善课程体系,形成跨学科课程特色,进一步提高学生综合素养,提高学生民族自信和文化自信,为祖国培养合格接班人。

## 聚焦「一号工程」

## 做好档案服务

本报讯 近日,四川省泸州市档案馆副馆长王念兵率泸县、合江县档案馆有关负责人到永川区档案馆参观考察,就新时代档案工作如何助力和服务成渝地区双城经济圈建设、泸永江融合发展示范区建设与永川区进行交流对接。

考察期间,泸州市档案馆考察团来到永川区档案馆进行实地考察,并座谈交流。座谈中,泸州市档案馆、永川区档案馆就进一步落实落细2020年签订的《助力成渝地区双城经济圈建设合作协议》,围绕重大建设项目档案联合登记、联合督查、联合验收,民生档案异地查档跨馆服务“一网通办”和档案联合编研、联合宣传、联合开发利用等合作事宜,进行了深入交流,在细化合作机制、重大建设项目档案检查、民生档案查询、关联档案共享等方面达成了深化合作意向。

(永川区档案馆供稿)

## 精彩“篮”不住 展教职工风采

# 重庆文理学院附中第三届篮球联赛开赛

本报讯(渝西都市报记者 张玲 刘灿 文/图)3月21日,重庆文理学院附中第三届篮球联赛开赛,重庆文理学院附中5支代表队队员参赛,比赛规模和参赛人数均为历届之最。

在当天晚上首场比赛场上,运动健儿们奋勇拼搏,穿插跑动,妙传、得分,用激情与汗水传达着对运动、对生活的热爱,充分展现了该校教职工健康的体魄和精湛的球艺。赛场外,前来观看比赛的师生们随着激烈的比赛节奏,为场上的队员加油打气,呐喊助威,将比赛一次次推向高潮,充分体现了重庆文理学院附中教职工团结奋进、勇于拼搏、敢为人先的精神风貌。

据了解,为了营造良好健身氛围,丰富教师业余文化生活,践行附中和文化,重庆文理学院附中始终坚持举办多种形式的体育活动,其中篮球赛已经成为学校工会的特色活动之一。本次篮球联赛为期一个月,赛制为小组单循环赛制、第二阶段淘汰赛。为了增加活动的趣味性、观赏性,重庆文理学院附中还提前举办第三届教职工篮球联赛选秀大会,由各队队长选秀挑选队员,选秀顺序根据上一年成

绩确定。

参赛与观战的教职工纷纷表示,比赛激发了大家参与锻炼的热情,要把团结协作的态度和奋力拼搏的体育精神带回到

工作中去。本次比赛各代表队本着“健体第一,比赛第二”的体育精神,积极参与,团结拼搏,不仅增强了体质,更促进了各代表队相互了解,相互交流。



图为首场比赛现场。